



广东建设数据及应用研究院
出品

粤名城
第十五期

守望名城者

广州黄埔对历史建筑展开24小时监控

广东建设报记者 唐培峰



黄埔区历史建筑文凤陆公祠 唐培峰 摄

保护进行时

潮州|49株古树名木有了“身份证”

近日，潮州市城管执法部门按照潮州市绿委办关于古树名木补充调查建档工作的通知精神，在前期调查收集数据资料的基础上，制作古树名木牌，积极开展挂牌工作。该局分管领导亲自带队并参加挂牌，让古树名木有了崭新的“身份证”，确保一树一档、一树一牌，并逐一落实责任单位和责任人，签订古树名木保护责任书，压实古树名木管护责任，做到棵棵有人管、株株有档案，确保责任明确、措施到位。

此次共计挂牌49株古树，树种有榕树、木棉、罗汉松等，等级分别为二级、三级，主要分布在滨江长廊、西湖公园和市区道路。最新的保护牌上标注了古树的编号、等级、科属、树龄、介绍等信息，市民可扫描二维码进一步了解古树名木的基本信息、生长状态等情况。古树名木挂牌工作对提醒广大市民爱护身边的古树名木、园林工作人员开展巡查管养等保护措施具有重要意义。

一直以来，潮州市城管执法局认真贯彻落实习近平总书记关于科学绿化的重要指示批示精神，深刻汲取广州市大规模迁移砍伐城市树木问题教训，树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持走科学、生态、节俭的绿色发展之路，城市更新坚持绿化保护优先，不断加强管辖范围内树木特别是古树名木的保护管理工作，近几年来共投入约20万元资金，确保落实最严格的古树名木保护措施，切实保护好这一珍贵资源。

近年来，潮州不断健全和完善保护管理机制，落实对古树名木建档、鉴定、挂牌等工作，实行古树名木资源状况动态管理和定期检查，并做好检查台账备查。同时严格做好树木迁移砍伐审批工作，完善审批程序，明确需要公众、专家参与的具体情形。制订行政审批事中事后监管制度，城市建设最大限度避让古树名木，并加大日常巡查和执法力度，严厉打击破坏和违法迁移、砍伐古树名木行为。

(唐培峰)

近日，记者从有关部门获悉，为贯彻落实《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的若干意见》等文件要求，广州市黄埔区拟对其境内21处历史建筑展开监控，通过摄像监控、传感监控的技术手段，结合人员巡查监控，提升历史建筑保护管理水平。

据了解，黄埔区将综合利用AI、物联感知、互联网等技术，对永安家塾、茅岗村塘口门楼、正吉坊康乐里1号民居等21处历史建筑开展保护监控工作，实现历史建筑视频监控、烟感监控、位移监控以及人工巡检智能化管理，保护历史文化遗产。

根据广州开发区规划和自然资源局、广州市规划和自然资源局黄埔分局的相关要求，黄埔区历史建筑监控项目监控设备的布设不对历史建筑造成不良影响。此外，历史文保、名城保护专业人员以及建筑结构、建

造、土木工程专业人员将联合开展现场环境勘察，根据保护要求和历史建筑结构与建造情况设计历史建筑视频监控、烟感、位移监控布设与应用技术方案。

同时，黄埔区历史建筑监控项目还将配备历史建筑监控配套数据整理功能，可实现历史建筑空间数据核查、监控底图制作。用户可通过配套系统了解监控设备的位置、周边环境要素、巡查路径等。系统还将提供21处历史建筑24小时视频监控服务及烟感与位移监测服务，对视频进行AI智能侦测，包括烟火识别、周界入侵识别、人员徘徊识别等异常状况侦测预警，并实现历史建筑位移、坍塌、剧烈震动以及烟火异常事件报警。用户可在网页端、大屏端、手机端监控配套系统，根据用户权限实现21处历史建筑监控视频的查看、回放，预警报警信息，巡查人员电子签

卡、信息上报，保护管理信息的查询统计等。

近年来，黄埔区通过加强顶层设计、创立创新工作机制、拓宽公众参与途径，加大历史文化保护力度，该区在全市较早成立区历史文化名城保护委员会，负责黄埔区内涉及名城保护工作的重大事项审议，监督、指导、协调名城保护各项工作。还积极探索“互联网+名城保护”新机制，全国首创携手百度公司将全区历史文化街区、历史风貌区、传统村落、历史建筑、传统风貌建筑在百度人工智能地图进行标注，开辟全面、系统、便捷了解黄埔历史文化保护对象的新途径，进一步提升公众知晓度和参与度。目前，黄埔区历史建筑监控项目处于招投标阶段，潜在投标人应在广东省政府采购网获取招标文件，并于2022年7月21日14时30分前递交投标文件。

中山开启传统村落调查建档调研

近日，中山市住房和城乡建设局协同技术单位到火炬开发区大环村开展传统村落调查建档前期调研工作。

调研组在村委会的带领下从大环村牌坊出发，由大环正街深入村落，沿山向东参观考察，途经石鼓公园、大环展示馆、大环新市场等具有公共配套功能的传统建筑。

大环村位于火炬开发区东南部，元末为开阔谷地，三面环山，小隐涌上游从此流入。现大环村背靠华佗山，村前有小河流经，山水环境与村落和谐相生。

据居民介绍，由于当地华侨较多，村内现存的几十座碉楼体现了中西文化的结合，展现了先辈在外打拼的历史。



大环村

在精品村建设中，大环村这些传统建筑均得以修缮，保留传统风貌的同时焕发了新的生机，得到了保护与活化。

随后，调研组到大环村东卡公园，

了解村民的日常休闲活动，探讨周边新型住宅小区与传统村落和谐共存的问题。最后，调研组到村委会办公室，对村委会工作人员进行交流。一方面向他们了解大环村的建村历史、村内名人及传统民俗民风等情况，另一方面向他们讲解中山市传统村落调查建档工作的意义及内容，希望在相关单位共同努力下，保护好城市发展中的这份传统记忆。

本次调研是传统村落调研的第一站，今后调研将继续走访更多尚存传统风貌的村落，更好地了解中山不同类型的传统村落，为中山市传统村落的评价认定及建档工作打下坚实基础。

(唐培峰)